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Введение. Тематика индивидуального задания по дисциплине «Экология» предусматривает экологическое обследование студентом территории, на которой он непосредственно обитает – городского двора, индивидуального придомового участка или сельского подворья. При этом студент должен применить на практике знания по предмету, полученные в ходе теоретического обучения. Тема исследования – «Мое местообитание  как отражение общей экологической ситуации в биосфере Земли».
Цель работы – формирование у студента системы общеэкологических знаний и экологического сознания. 
Задачи контрольной работы.

1. Описать характерную для географической зоны Донбасса экосистему разнотравно-типчаково-ковыльной степи, существовавшей на всей территории до вмешательства человека и сохранившейся только на охраняемых территориях. 

2. Описать антропогенные (вызванные деятельностью человека) изменения этой экосистемы на примере собственного городского или сельского двора.

3. Сравнить природную и антропогенную экосистемы.

4. Сделать выводы относительно роли человека в экологическом кризисе своего региона и биосферы в целом. 
Теоретические предпосылки исследования.

Биосфера Земли находится в состоянии экологического кризиса, спровоцированного деятельностью человека. Эта деятельность направлена на максимальное повышение комфортности собственного существования за счет материальных и энергетических ресурсов биосферы. Эти ресурсы изымаются безвозвратно, используются с низким КПД и, соответственно, с образованием массы отходов, которые выбрасываются в биосферу и накапливаются в ней, так как механизмов естественной утилизации их часто не существует. Сложившаяся ситуация рассматривается как «истощение природных ресурсов» и «загрязнение окружающей среды», что на самом деле – две стороны одной медали. «Экологический кризис» наблюдается повсеместно в той или иной степени, а в таком регионе как Донбасс, выражен особенно сильно. Природных степных экосистем здесь не осталось, если не брать в расчет небольшие участки степных биоценозов, относящихся к природно-заповедному фонду (природные заповедники и урочища). Эти участки можно считать эталонными биоценозами для данной географической зоны. При сравнении их экосистем с селитебными участками поражает уровень антропогенной трансформации территории Донбасса, что является отправным пунктом формирования экологического сознания. Студент неизбежно приходит к выводу, что антропогенно-трансформированная экосистема является экологически неполноценной. Столь же неизбежным оказывается и вывод о том, что причиной этого является деятельность человека. Соответственно оздоровление экосистемы возможно  только при изменении характера деятельности человека, трансформации его сознания из антропоцентрического в экоцентрическое.
Порядок выполнения индивидуального задания. Предлагается следующая структура работы и последовательность ее выполнения, которая может быть изменена или дополнена студентом по согласованию с преподавателем.
Часть 1. «Природные экосистемы Донбасса» (4-5 страниц). 

Кратко описать степные биогеоценозы, некогда существовавшие на территории Донбасса повсеместно и в настоящее время сохранившиеся только в заповедных объектах. Используются данные из интернета или литературных источников относительно ближайших степных природных заповедников - «Хомутовская степь», «Стрельцовская степь», «Михайловская целина» и т.п. Источники приведены в списке литературы [4,5]

При написании части 1 рекомендуется использовать следующий план:

а) название и категория объекта природно-заповедного фонда;

б) местоположение, площадь, рельеф, гидрология объекта;

в) характеристика почвенного покрова;

г) характеристика растительности участка (тип растительности, видовое богатство, жизненные формы, экологический состав);

д) животный мир (членистоногие, пресмыкающиеся, амфибии, птицы, млекопитающие);

е) трофические цепи биоценоза. 

Часть 2(основная). «Мое местообитание как пример антропогенной экосистемы Донбасса » (12-15 страниц).
Указать географические координаты города/поселка. Определить принадлежность к географической зоне (степная). 

Внимательно осмотреть свой городской двор (сельское подворье). Определить, есть ли во дворе типичные степные фитоценозы с соответствующими животными, птицами, насекомыми и пр. В случае отсутствия таковых, что имеет 100% вероятность, попытаться объяснить ситуацию деятельностью человека, то есть антропогенными факторами, а именно:
а) изъятие из экосистемы ее природных составных частей, например:

- уничтожение степной растительности;

- уничтожение степной фауны;

- снятие плодородного слоя почвы;

- нарушение подпочвенных горизонтов (фундаменты зданий, колодцы, подземные коммуникации, траншеи, ямы и т.п.)

б) внедрение в экосистему чужеродных компонентов, например:

- зданий и сооружений;

- асфальтовых и т.п. покрытий;

- бытового и строительного мусора;

- разливов ГСМ;

- удобрений, ядохимикатов;

- атмосферных выбросов от промышленных предприятий и транспорта;

- бытовых, сельскохозяйственных, промышленных стоков;

- органических отходов;

- отходов жизнедеятельности домашних и с/х животных;

- сельскохозяйственных растений;

- сорной растительности;

- вредителей (насекомых, мышей, крыс, слепышей и т.п.). 

Указать конкретные примеры, наблюдавшиеся лично, описать их в предложенной последовательности. В случае отсутствия  какого-либо из перечисленных факторов - опустить его. В случае обнаружения факторов, не указанных в списке, описать их. 
Часть 3. «Сравнительный анализ природной и антропогенной экосистем Донбасса» (4-5 страниц).

Сравнить изучаемую территорию с полноценной степной экосистемой. Доказать, что исчезновение полноценных экосистем – дело рук биологического вида «человек разумный», потерявшего совесть в погоне за быстрым и бестолковым экономическим эффектом [1-3]
Часть 4. «Заключение» (3-5 страниц).
Сделать вывод о необходимости постоянного и все более жесткого присмотра за рукотворными «экосистемами», неспособными к самостоятельному существованию даже в течение короткого времени. Привести лично наблюдаемые примеры полностью деградировавших участков (пустыри, отвалы промышленности и бытового мусора, загрязненные выбросами промплощадки заводов и т.п.). Дать прогноз дальнейшей эволюции биосферы под руководством «мудрейшего из мудрых» вида Человек разумный. Аргументировать вывод о необходимости разворота глобальной экологической политики в сторону гармонизации взаимоотношений человека и природы. Подчеркнуть актуальность воспитания экологического сознания человека с самого раннего возраста, всеобщего экологического образования и просвещения, проведения технических и технологических мероприятий по охране окружающей среды.
Иллюстрации. В работе используются только авторские иллюстрации – фото, рисунки, графики и т.п. Любая иллюстрация обозначается как «рисунок» и нумеруется. Например, «Рис. 1. Общий вид моего двора». На рисунок дается ссылка в тексте, например, «Мой двор представляет собой небольшую территорию городской многоэтажной застройки (рис.1).»

Если работа выполняется в обычной тетради, фотографии не прилагаются, но оценка работы может быть снижена.
В работе использовать экологическую терминологию. Необходимые термины можно найти в Приложении.

Работа выполняется  на 20-30 листах формата А4 стандартным 14-м шрифтом с интервалом 1,0. В особых случаях допускается написание работы от руки, разборчивым почерком.
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Приложение.

Краткий словарь экологических терминов.

Абиотические факторы - все свойства неживой природы (физические, химические, климатические, гидрологические, почвенные, топографические), оказывающие прямое или косвенное влияние на живые организмы и вызывающие их ответную реакцию.
Абориген – коренной обитатель какой-либо местности, экосистемы.
Автотрофные организмы (автотрофы) - организмы, синтезирующие органическое вещество из неорганического за счет энергии Солнца или химических связей неорганического вещества. 
Агроценоз (агробиоценоз) - сообщество растений, животных и микроорганизмов, созданное для получения сельскохозяйственной продукции, способное функционировать только при поддержке человека. Например: поля, сады, огороды,  пастбища.

Адаптация - процесс приспособления организма или другой биологической системы к изменяющимся условиям. 
Акклиматизация -  привыкание живых организмов к новым климатическим условиям, в которые они попадают в результате переселения.

Аккумуляция загрязнителей - наблюдаемое экспериментально накопление разнообразных загрязняющих веществ антропогенного происхождения в различных средах: атмосфере, гидросфере, почве.
Аменсализм – вид биотических отношений, при котором для одного из двух взаимодействующих видов последствия совместного обитания отрицательны, а для другого нет ни вреда, ни пользы.
Анабиоз – резкое снижение интенсивности обменных процессов организма, связанное с неблагоприятными экологическими условиями (напр., зимняя спячка)

Антропогенез -  процесс происхождения человека, становления его как биологического вида в процессе формирования общества и выделения его из окружающей среды.

Антропогенное воздействие - влияние человечества на окружающую среду - как прямое (истребление, интродукция и акклиматизация организмов) так и косвенное (изменение ландшафтов и их отдельных компонентов, распашка, промышленное освоение, загрязнение и т. д.).

Антропогенные факторы -  все формы деятельности человеческого общества, которые приводят к изменению природной среды обитания, других биологических видов и непосредственно сказываются на их жизни.

Антропоэкологическая система  - сообщество людей, находящихся в динамической обратной связи с природной средой и удовлетворяющих благодаря этому свои потребности.

Антропоэкология - изучает приспособительную изменчивость популяций человека, обитающих в разнообразных условиях окружающей среды, с использованием антропологических методов.

Ареал - область распространения систематической группы организмов (вида, рода и т. д.).

Атмосфера -  газовая (газообразная) оболочка планеты.

Аутэкология - экология особей и составленных ими видов; изучает взаимоотношения организма (вида, особи) с окружающей средой и исследует действие среды на морфологию, физиологию и поведение организмов.
Бактериофаг - вирус, поражающий бактерии
Безотходная технология - технология, обеспечивающая получение продуктов без отходов (или с малыми отходами), передовая экологическая стратегия производства; включающая утилизацию выбросов, комплексное использование сырья, организацию производств с замкнутым циклом (без выброса вредных веществ).

Биогенное вещество -  геологическая порода, образовавшаяся благодаря жизнедеятельности живых организмов: каменный уголь, известняк и др.

Биогеоценоз -  природный комплекс живых организмов и непосредственной среды их обитания, находящихся в постоянной тесной взаимосвязи и взаимозависимости..

Биогеоценология - учение о биогеоценозах или экологических системах.

Биоиндикаторы - организмы или сообщества организмов, присутствие, количество или особенности которых служат показателями естественных процессов, условий или антропогенных изменений среды обитания.

Биокосное вещество – вещество, создаваемое  одновременно и живыми организмами, и косными (неживыми) компонентами (например, почвы).

Биологическая продуктивность -  прирост биомассы организмов на единицу площади за единицу времени.

Биологическое загрязнение - проникновение (естественное или в результате деятельности человека) в эксплуатируемые экосистемы и технологические устройства видов организмов, чуждых данным сообществам и устройствам и обычно там отсутствующих или присутствующих в незначительных количествах. 

Биологическое разнообразие (биоразнообразие) - все виды растений, животных, микроорганизмов, включая наземные, морские и иные водные экосистемы и экологические комплексы, частью которых они являются..

Биом - группа экосистем со сходным типом растительности, определяемым сходными климатическими условиями (например, пустыни, тундра, дождевые тропические леса и т. п.)

Биомасса - выраженное в единицах массы или энергии количество живого вещества определенной группы организмов (популяции, трофического уровня и т. п.), приходящееся на единицу площади.

Биоритм - автономный процесс периодического чередования колебаний (суточных, сезонных и т. д.) интенсивности и характера физиологических процессов и реакций, протекающих в живых организмах; с их помощью организм приспосабливается к изменяющимся условиям окружающей среды.

Биосфера - область «жизни», пространство на поверхности земного шара, в котором обитают живые существа.

Биота -  совокупность различных живых организмов, населяющих данную территорию и входящих в состав данного биогеоценоза.

Биотические факторы - все формы воздействия живых организмов (микроорганизмов, растений, животных и их сообществ) друг на друга.

Биотический потенциал - совокупность факторов, способствующих увеличению численности и области распространения популяции.

Биотоп (экотоп) - относительно однородное по абиотическим факторам среды пространство, занятое биоценозом.

Биоценоз -  сообщество растений, животных и микроорганизмов, взаимодействующих друг с другом в пределах данной среды и образующих тем самым особую живую систему.

Валентность экологическая (предел толерантности) - характеристика способности вида существовать в различных условиях среды.

Вид — совокупность особей, сходных по строению и способных скрещиваться друг с другом, давая плодовитое потомство.

Внутривидовая конкуренция – конкуренция, возникающая между особями одного вида.

Выживаемость - число особей, сохранившееся в популяции за определенный промежуток времени.

Вымирание видов - исчезновение любого таксона от подвида и выше в результате естественных эволюционных процессов и преднамеренного (истребления видов) или непреднамеренного воздействия человека
Галофит - растение, обитающее на засоленных почвах и горных породах. 

Галофоб - организм, не выносящий повышенной солености среды. 

Галобионты – виды, предпочитающие высокую засоленность среды

Гелиофил - светолюбивый вид организмов.
Гелиофоб - вид организмов, избегающих свет (обитатели пещер, глубоководные рыбы).
Гетеротроф - организм, использующий для питания готовые органические вещества, т. е. живущий за счет автотрофов.
Гидробионт - любой организм, живущий в водной среде. 

Гомеостаз – динамическое равновесие, постоянство внутренней среды организма..
Гомойотермия - теплокровность, способность организма поддерживать постоянную температуру.
Демэкология - наука о популяциях и их взаимоотношениях со средой.
Детрит - органический ил и остатки организмов в водной среде.
Доминантный - (доминатис - господствующий) - преобладающий, господствующий признак.
Доминантный вид - вид организмов, количественно преобладающий в данном сообществе.

Зоопланктон - совокупность животных, свободно парящих в толще воды и неспособных противостоять переносу течениями.
Зоофаг - организм, питающийся животными. 
Зоохория - распространение плодов, семян и других зачатков растений и грибов при помощи животных.
Интродукция - распространение животных за пределы естественного ареала.
Ихтиофауна - рыбное население водоема.
Климакс – в экологии завершающая, заключительная стадия биогеоценотической сукцессии, когда биогеоценоз находится в полном соответствии с биотопом. 
Комменсализм (нахлебничество) – вид биотических отношений, при которых один из организмов  «подъедает» за другим без всякого ущерба для последнего, то есть сосуществование выгодно одному из организмов, а второму безразлично..
Консументы – ЖО, способные получать энергию для жизни только путем окисления органических веществ  (грибы,  все животные и человек)
Копрофаг - животное, питающееся экскрементами (жуки-навозники).

Космополитизм – широкая экологическая пластичность рода, вида, и в связи с этим повсеместное распространение
Криофил - организм, живущий в талых водах на поверхности льда или снега, а также в воде, пропитывающей морской лед.
Криофит - холодостойкое растение сухих местообитаний.
Ксенобиотик - любое чужеродное для организма или сообщества организмов вещество (пестициды, препараты бытовой химии и др. загрязнители), которое может вызывать нарушение нормальных биологических процессов организмов, в том числе их заболевания и гибель.
Ксерофил - организм, приспособленный к жизни при недостатке влаги.
Ксерофит - растение, способное жить в засушливых местах.
Латентный - скрытый, внешне не проявляющийся.

Лимитирующий фактор – параметр внешней среды, постоянно или периодически выходящий за пределы зоны оптимума и по этой причине ограничивающий (лимитирующий) распространение вида, рода и т.д. Например, лимитирующий фактор в пустынях – вода.
Литофит (петрофит) - растение, приспособленное к жизни на камнях или скалах: Мониторинг - постоянное слежение за каким-либо объектом.
Монофаг - организм, питающийся только одним  видом корма.

Некрофаг - организм, питающийся мертвыми животными.
Ноосфера – сфера разума, «мыслящая оболочка» (В.И. Вернадский).
Орнитофаг - организм, питающийся птицами (сокол).

Палеоэкология - раздел палеонтологии, изучающий условия существования, образ жизни и взаимосвязь животных и растений в прошлые геологические эпохи.

Паразитизм – вид биотических отношений, при котором один из организмов живет полностью за счет другого.

Пойкилотермия – холоднокровность, неспособность поддерживать постоянную температуру тела.

Полифаг - организм, питающийся разнообразными кормами.

Популяция - совокупность особей одного вида, населяющая определенное пространство.

Продуценты – ЖО, способные из простых неорганических соединений синтезировать органические соединения (растения, хемотрофные бактерии, цианобактрии)

Прокариоты - царство древнейших организмов, клетки которых лишены оформленного ядра .

Псаммобионт - организм, живущий в сыпучем песке.

Псаммофил - организм, приспособленный к жизни на песке или в его толще.

Редуценты – организмы, получающие материал и энергию для жизни из органических веществ и разлагающие их до неорганических молекул (бактерии, частично грибы).

Реликт – эволюционно древний вид, случайно сохранившийся в особых экологических условиях.

Реобионт - организм, обитающий в  водоемах с проточной, текущей водой..

Ризобионт - организм, обитающий в прикорневой зоне растений и грибов.

Сапробионт - водный организм, обитающий в водоемах, сильно загрязненных органическими веществами.

Сапрофаг - организм, питающийся органическими остатками, мертвой растительной и животной пищей.

Симбиоз – вид биотических отношений, при которых совместное существование выгодно обоим видам.

Синэкология - раздел экологии, изучающий жизнь сообществ организмов (экосистем, биогеоценозов).

Стенобионт - организм, способный существовать в строго определенных ус​ловиях.
Стенотерм - организм, способный переносить незначительные колебания температуры окружающей среды.
Стенофаг - животное, питающееся узким набором кормов (коала).

Суккулент - растение-ксерофит с сочными листьями, растущее в сухих и засушливых местах, способное к накоплению в листьях и стеблях большого количества воды. 

Сукцессия  - последовательная смена биоценозов. 

Сциофит -тенелюбивые растения (нижний ярус лесов). 

Таксис -  направленное передвижение микроорганизмов под влиянием односторонне действующего фактора (света, тепла, воды и пр.).

Таксон - систематическая единица в классификации организмов (вид, род, класс и т.д.)
Термофил - теплолюбивый организм, не выносящий низких температур (обитатель тропических вод, горячих источников).
Термофоб - организм, нормально живущий и размножающийся только при относительно низких температурах (организмы глубоководий, Арктики и Антарктики, горных рек).
Толерантность – устойчивость, способность организмов выносить отклонения факторов среды от оптимальных для себя значений.
Троглобионт - организм, обитающий в пещерах и трещинах горных пород. 

Убиквисты - растения и животные с широкой экологической валентностью, способные жить в разнообразных условиях окружающей среды.
Урбоэкология - экология градостроения. 

Фитофаг - животное, питающееся только растительной пищей (многие насекомые).
Фотопериодизм - реакция организмов на продолжительность светового дня, на чередование дня и ночи.
Фототроф - автотрофный организм, для которого источником энергии для синтеза органических веществ служит свет. 

Фотофил - светолюбивый организм.
Фотофоб - теневыносливый организм, избегающий яркого освещения

Хищничество – вид биотических отношений, при котором один из организмов является пищей для другого.

Хоуминг - распознавание животными, главным образом птицами, места своего рождения и стремление к нему.
Эврибионт - организм, имеющий широкую экологическую валентность (противоположное - стенобионт).
Эвтрофикация – избыточное размножение микроорганизмов (водорослей, простейших, бактерий и пр.) в водоеме в результате  загрязнения органическими и неорганическими веществами, являющимися их потенциальной пищей.

Эдафобионт - организм, живущий в почве.

Экология – наука о взаимоотношениях живых организмов с окружающей средой.

Экосистема – синоним биоценоза, однако, в отличие от биогеоценоза, может быть искусственной

Экотоп – местообитание живых организмов, неорганическая среда, то же, что биотоп.

Эпигенетика – раздел генетики, изучающий влияние факторов внешней среды на генотип.

Эндемик – вид (род), живущий только в одном местообитании на Земле.
Эукариоты - все организмы, клетки которых содержат оформленное ядро, отделенное от цитоплазмы.
